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Выдавец — Рэдакцыйна-выдавецкая ўстанова 
«Выдавецкі дом «Звязда»

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «МС».)

Імк нен не зра біць гіс то рыю Ма гі лё-
ва блі жэй да жы ха роў і прад вы зна-
чы ла яе зго ду прад ста віць га рад скі 
Са вет дэ пу та таў у та па ні міч най ка мі сіі 
пры гар вы кан ка ме. У яе склад ува хо-
дзяць вя до мыя ў го ра дзе гіс то ры кі, 
края знаў цы, на ват фі ло ла гі, па коль кі 
важ на не прос та даць імя ву лі цы, але 
і па кла па ціц ца, каб яно гу ча ла.

Іс нуе пе ра лік на зваў ву ліц, які 
быў рас пра ца ва ны па пя рэд ні мі та-
па ні міч ны мі ка мі сі я мі, і ён па ста ян на 
па паў ня ец ца. У ім — ім ёны Ге ро яў 
Са вец ка га Са ю за, аба рон цаў Ма гі лё-
ва, наз вы, звя за ныя з геа гра фіч ны мі 
асаб лі вас ця мі го ра да. Ка лі па сту пае 
пра па но ва на зваць ву лі цу імем за-
слу жа на га ча ла ве ка, яна ўно сіц ца 
ў пе ра лік. На огул, да мер ка ван ня 
жы ха роў го ра да ў ка мі сіі ад но сяц ца 
вель мі сур' ёз на.

Быў вы па дак, ка лі ма гі ляў чан ка 
вы ка за ла ся за наз ву ву лі цы ў го нар 
яе бра та Мі ха і ла Са фо на ва — поў на-
га ка ва ле ра ор дэ на Сла вы. Ка мі сія 
вы ву чы ла сі ту а цыю — і сён ня ад на з 
ву ліц но сіць імя ге роя.

— А пе рай мя ноў ваць час та пры-
хо дзіц ца? У го ра дзе шмат за вул каў з 
ад ноль ка вы мі наз ва мі, якія не ня суць 
ні я кай сэн са вай на груз кі.

— Жы ха ры, на пэў на, пры вык лі 
да іх і не вы сту па лі з па тра ба ван нем 

неш та змя ніць. Ка лі звер нуц ца, пой-
дзем на су страч. А ка лі ім зруч на, на-
вош та мя няць? Ёсць наз вы ву ліц, якія 
вы клі ка юць, мяк ка ка жу чы, усмеш ку. 
Але ў кож най эпо хі бы лі свае асаб лі-
вас ці і... не да рэ чнас ці. Не каль кі га доў 
та му ўзні ма ла ся пы тан не аб вяр тан-
ні ву лі цы Ла за рэн кі па пя рэд няй наз-
вы — Ві лен ская. Але ідэя не бы ла 
пад тры ма на. Я згод на з тым, што 
су час ную наз ву трэ ба за ха ваць. Бо 
Іван Сі да ра віч Ла за рэн ка па ха ва ны 
не па да лёк ад гэ тай ву лі цы, і ў го ра дзе 
пра жы ва юць яго на шчад кі.

З най больш рэ за нанс ных у Ма гі-
лё ве бы ло пе рай ме на ван не пло шчы 
Са вец кай у пло шчу Сла вы. Пы тан не 
па ды ма ла ся не каль кі га доў та му, але 
та ды яго дэ пу та ты не пад тры ма лі.

— Вель мі бур на пра хо дзі лі аб мер-
ка ван ні і ў нас, кож ны жа даў вы ка зац-
ца па гэ тым пы тан ні. Я га ла са ва ла 
за «пло шчу Сла вы» з па зі цыі та го, 
што сло ва «са вец кі» азна чае толь кі 
пэў ны пе ры яд, а гэ та мес ца ба чы ла 
і зу сім ін шыя па дзеі. Мы па він ны ўсё 
ўліч ваць.

Як пры пы нак стаў 
«Каст рыч ніц кім»

Да по шу ку наз вы ву лі цы ка мі сія 
па ды хо дзіць не менш ад каз на, чым 
баць кі да вы ба ру імя свай му не маў-
ля ці. Не рэд касць, ка лі аб мер ка ван ні 
за цяг ва юц ца на га дзі ны. Трэ ба спа-
чат ку па гля дзець, дзе раз мя шча ец ца 
гэ тая ву лі ца, якія наз вы но сяць ву лі цы 
по бач. Па він на за хоў вац ца пе ра ем-
насць па пе ры я дзе, тэ ма ты цы... По-
тым мер ка ван не ка мі сіі вы но сіц ца на 
аб мер ка ван не гар са ве та дэ пу та таў. 
І трэ ба яшчэ аба ра ніць свой вы бар, 
да вес ці, ча му пра па на ва на ме на ві та 
гэ тая наз ва, а не ін шая.

А бы вае, што наз ва ву лі цы ўжо іс-
нуе, але вы клі кае су пя рэч лі выя мер-
ка ван ні. На прык лад, ву лі ца Ба ку ні на. 
У го нар ка го яна на зва на: анар хіс та 
ці аба рон цы Ма гі лё ва? Трэ ба ўдак-
лад ніць, каб не ўзні ка ла пы тан няў. 

Ёсць ву лі цы, наз вы якіх не зра зу ме лыя 
на ват тым, хто там жы ве. Бы вае, што 
лю дзі ад ня ве дан ня не там ста вяць 
на ціск у сло ве. У та кім вы пад ку чле-
ны та па ні міч най ка мі сіі па ды ма юць 
да ку мен ты, каб ра за брац ца ў па хо-
джан ні наз вы.

Прад ме там аб мер ка ван ня ста но-
вяц ца наз вы не толь кі ву ліц, але і пры-
пы нач ных пунк таў.

Не каль кі ме ся цаў та му ў ка мі сію 
па сту піў зва рот, што наз ва пры пын ку 
«Каст рыч ніц кі ўні вер маг» не ад па вя-
дае рэ ча іс нас ці, бо та кой кра мы ўжо 
не іс нуе. Па ра шэн ні та па ні міч най ка-
мі сіі на сай це гар вы кан ка ма бы ло аб'-
яў ле на ін тэр нэт-га ла са ван не за наз-
вы, якія мо жа на сіць гэ ты пры пы нак. 
Нех та пра па ноў ваў пе рай ме на ваць 
яго ў «43-я шко ла» (бо гэ тая ўста но ва 
як раз зна хо дзіц ца не па да лёк). Нех та 
вы ка заў ся за наз ву Брам ны, спа сы-
ла ю чы ся на тое, што ка лісь ці по бач 
бы ла Чар ні гаў ская бра ма.

— У вы ні ку вы ра ша на бы ло ска ра-
ціць наз ву да «Каст рыч ніц кі», — ка жа 
дэ пу тат. — Пры ем на, што мер ка ван ні 
боль шас ці жы ха роў го ра да і ка мі сіі ў 
гэ тым пы тан ні не ра зы шлі ся.

Чле ны та па ні міч най ка мі сіі мо гуць 
вы сту паць іні цы я та ра мі ад крыц ця но-
вых пом ні каў і па мят ных до шак, раз-
гля да юць эс кі зы, над пі сы. Ка лі іш ло 
аб мер ка ван не пом ні ка аба рон цу Ма-
гі лё ва ге не рал-ма ё ру Мі ха і лу Ці ма фе-
е ві чу Ра ма на ву, вы зна ча лі ся на ват, на 
якой мо ве па ві нен быць над піс. Вы-
ра шы лі па кі нуць на рус кай — род най 
для ге роя.

А ня даў на гра ма дзя не звяр ну лі ся 
з прось бай уве ка ве чыць мес цы па ха-
ван няў, дзе пад час вай ны пра во дзі лі-
ся ма са выя рас стрэ лы. Ця пер ка мі сія 
зай ма ец ца вы ву чэн нем гіс та рыч ных 
да ку мен таў, якія мо гуць неш та рас-
ка заць пра тыя тра гіч ныя па дзеі. Бо 
трэ ба аба пі рац ца на ней кія кан крэт-
ныя фак ты, каб рас пра ца ваць эс кіз, 
пры ду маць наз ву. У та кой спра ве 
па мы лак быць не па він на. У Ма гі лё-
ве так са ма ха пае мес цаў, дзе ра ней 
зна хо дзі лі ся мо гіл кі. Пра іх згад ва-
юць толь кі, ка лі бу даў ні кі па чы на юць 
там ней кія ра бо ты. Бы ло б пра віль на 
аба зна чыць гэ тыя мес цы кры жам або 
ней кім ін шым зна кам.

zigulya@zviazda.by

Фо та аў та ра і Ірыны САВОСІНАЙ.

— У шэ ра гу ра ё наў 
вы яў ле ны ад па вед ныя 
па ру шэн ні па тра ба ван-
няў Ды рэк ты вы Прэ зі-
дэн та №1 «Аб ме рах 
па ўма ца ван ні гра мад-
скай бяс пе кі і дыс цып-
лі ны». Мно гія бу дын кі 
не ад па вя да юць па-
тра ба ван ням бяс пе кі. У 
пры ват нас ці, у ава рый-
ным ста не зна хо дзяц-
ца бал ко ны, ло джыі і 
ін шыя ар хі тэк тур ныя 
эле мен ты бу дын каў у 
Ві цеб ску. І гэ та на ват у 
гіс та рыч ным цэнт ры, на 
«прэ стыж ных» ву лі цах. 

Ёсць праб ле мы з бал ко на-
мі на ву лі цах Кі ра ва (вя дзе 
да чы гу нач на га вак за ла. — 
Аўт.), Каст рыч ніц кай, Урыц-
ка га, Су во ра ва (пе ша ход ная 
ву лі ца, на якой шмат пом-
ні каў ар хі тэк ту ры), — рас-
ка за ла стар шы пра ку рор 
ад дзе ла пра ку ра ту ры Ві-
цеб скай воб лас ці Іры на 
КРУ КОЎ СКАЯ.

Ана ла гіч ныя па ру шэн-
ні вы яў ле ны ў Ар шан скім, 
Шу мі лін скім, Сен нен скім, 
Мёр скім, Та ла чын скім, Верх-
ня дзвін скім ра ё нах, На ва по-
лац ку...

У пра ку ра ту ры кан ста ту-
юць, што ў мно гіх да мах не 
за мы ка юц ца пад ва лы і пад-
да шкі. А гэ та ж не дро бязь, 
бо напрыклад, на ву лі цы 
Чы гу нач най у По лац ку бяз-
до мныя ў пад ва ле запа лі лі 
вог ні шча. У вы ні ку па цяр пе-
ла жан чы на, якую з апё ка мі 
шпі та лі за ва лі.

З пра ку ра ту ры Ві цеб скай 
воб лас ці ў абл вы кан кам на-
кі ра ва лі прад стаў лен не аб 
не аб ход нас ці вы ра шэн ня 
гэтых і ін шых ка му наль ных 
праб лем.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. 
рukshаnskі@zvіаzdа.bу

І АД СТУ ПАЕ 
АДЗІ НО ТА...

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «МС».)

Пры яз джа юць сю ды і з 
кан цэр та мі. Адзін на ла дзі-
лі школь ні кі з Га лын кі, дру-
гі — ад дзя лен не дзён на га 
зна хо джан ня для гра ма дзян 
па жы ло га ўзрос ту Цэнт ра 
са цы яль на га аб слу гоў ван ня 
на сель ніц тва Зэ львен ска га 
ра ё на.

— Пры ехаў ба я ніст — і 
ад ра зу да мя не, бо я вель мі 
люб лю спя ваць бе ла рус кія 
на род ныя пес ні. Так мы ра-
зам і вы сту па лі, — усмі ха ец ца 
Ні на ТА РА НЕЎ СКАЯ.

Ні на Аляк санд раў на, акра-
мя та го, што ва ло дае ар тыс-
тыч ны мі здоль нас ця мі, яшчэ 
і вы дат ная май стры ха. Ця пер 
яна вя жа шкар пэт кі, ру ка ві цы 
ў сва ім па коі, а ка лі па цяп лее, 
то пе ра мес ціц ца з гэ тым за ня-
ткам у «гры бок», што зра бі лі 
на ву лі цы ка ля до ма (лаў ка і 
стол пад на ве сам). Вось там і 
бу дзе вя заць.

Да рэ чы, не ка то рым па ста-
яль цам цяж ка са мім вый сці 
на ву лі цу — у гэ тым і мно гіх 
ін шых на дзён ных пы тан нях 
заў сё ды да па мо жа са цы яль-
ны ра бот нік. Ган на Жак жы ве 
ў вёс цы Снеж ная (так са ма Га-
лын каў скі сель са вет) і ра ні цай 
пры яз джае на пра цу ў Ак цябр-
скую аў то бу сам. Перш за ўсё 
трэ ба, ка неш не, пры га та ваць 
ежу, пры браць у ква тэ рах. А 
так са ма вы ка наць за ка зы ад 
усіх па да печ ных.

— Аль бо про сяць: «Сядзь-
це по бач, па га во рым». На ват 
раў ну юць мя не да ін шых, бо 
зда ец ца, што ка мусь ці больш 
ува гі ўдзяляю. Ка лі я па кі даю 

гэ ты дом на вы хад ныя, то яны 
вель мі су му юць. Тэ ле фа ну юць 
мне да ха ты па звы чай ным тэ-
ле фо не, а ў ба бы Кла вы ёсць 
ма біль нік — мо жа і ў 9, і ў 11 
ве ча ра па тэ ле фа на ваць, ка лі 
за бу дзе, якую таб лет ку трэ ба 
прыняць. Ка неш не, пра кан-
суль тую і па гэ тым пы тан ні, — 
ка жа Ган на Фа дзе еў на.

— Зна чыць, трэ ба быць 
спе цы я ліс там шы ро ка га про-
фі лю?

— Так. Я і юрыст, і псі хо лаг, 
і мед сяст ра...

А, пэў на, га лоў нае — доб-
ры, спа гад лі вы ча ла век.

Вель мі важ на і тое, што 
мяс цо выя жы ха ры да па ста-
яль цаў гэ та га до ма ста вяц ца 
пры яз на. Яны ў Ак цябр скай 
ужо не чу жыя.

prakopchіk@zvіazda.by

Зэ львен скі ра ён.

ЧА ЛА ВЕ КУ 
ВАЖ НА ПРОС ТА 
ВЫ ГА ВА РЫЦ ЦА

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «МС».)

— Але воб лас ці вя лі кія і 
вы явіць ўсе не да хо пы скла-
да на. Та му мы, па ра іў шы ся 
са стар шы ня мі аб лас ных Са-
ве таў дэ пу та таў, пай шлі да-
лей: ана ла гіч ныя гру пы ства-
ры лі пры ра ён ных Са ве тах. 
Яны вы яз джа юць на мес цы 
не для та го, каб не ка га па-
ка раць, а для та го, каб да па-
маг чы вы пра віць ста но ві шча. 
У кра і не 328 страт ных прад-
пры ем стваў, і трэ ба ду маць, 
што з імі ра біць. На прык лад, у 
Ві цеб скай воб лас ці рас пра ца-
ва лі пра гра му іх рэ фар ма ван-
ня. Але ад на спра ва пры няць 
пра гра му, ін шая — да вес ці за-
ду му да кан ца. Мы цес на пра-
цу ем з пяр віч ны мі, ра ён ны мі, 
аб лас ны мі дэ пу та та мі. З ты мі 
праб ле ма мі, якія вы яў ля юц ца 
на мес цах, вы хо дзім ва ўрад, 
у мі ніс тэр ствы, ве дам ствы. 
Спа дзя ю ся, што стар шы ні па-
сял ко вых і сель скіх Са ве таў 
да лу чац ца да ра бо ты груп, 
ка лі тыя на ве да юць пад ве да-
мас ныя тэ ры то рыі. Яны едуць 
не пра вя раць вас, а ўні каць 
у сі ту а цыю, пры маць удзел у 
яе па ляп шэн ні, — за пэў ні ла 
Свят ла на Ге ра сі мо віч.

Стар шы ня Па ста ян най ка-
мі сіі па пра сі ла не за бы ваць і 
пра та кую дзейс ную фор му 
су вя зі з людзь мі як ін фар ма-
цый на-пра па ган дысц кія гру-
пы. Яны ство ра ны пры ўсіх 
сель скіх Са ве тах, але не ўсю-
ды пра цу юць эфек тыў на. «Не 
трэ ба гнац ца за коль кас цю 
ўдзель ні каў. Маг чы ма, гэ та 
бу дуць 3 ча ла ве кі, але дзяр-
жаў на га скла ду, якія змо гуць 
да нес ці да гра ма дзян ар гу-
мен та ва ную ін фар ма цыю», — 
пад крэс лі ла се на тар.

ПА РА ДАК 
ЗА ЎЛАС НЫ КОШТ

Ужо ста ла тра ды цы яй на 
су стрэ чы за пра шаць прад-
стаў ні коў і спе цы я ліс таў роз-
ных ве дам стваў, мі ніс тэр-
стваў. З 1 сту дзе ня ўсту піў 
у сі лу Указ Прэ зі дэн та №535 

«Аб пра да стаў лен ні жыл лё ва-
ка му наль ных па слуг». Пер-
шы на мес нік мі ніст ра ЖКГ 
Алег ПА СКРОБ КА рас ка заў 
пры сут ным аб но ва ўвя дзен-
нях.

Са мая га лоў ная за да ча, 
якая ста ві ла ся, — зра біць 
па слу гі праз рыс ты мі і зра зу-
ме лы мі для спа жыў цоў. Ра-
ней тэх ніч нае аб слу гоў ван не 
бы ло комп лекс ным. Ця пер 
пад тэх ніч ным аб слу гоў ван-
нем ма юц ца на ўва зе толь кі 
тыя па слу гі, на якія жы ха ры 
не мо гуць паў плы ваць. На-
прык лад, ін жы нер ныя сет кі, 
ка му ні ка цыі, кан струк тыў ныя 
эле мен ты. Тут па він ны пра ца-
ваць пра фе сі я на лы. А вось за 
ўбор ку, якая ра ней ува хо дзі-
ла ў та рыф тэх ніч на га аб слу-
гоў ван ня, сён ня да вя дзец ца 
пла ціць асоб на..

Зме ны за кра ну лі і та кі 
пункт, як ка ры стан не ліф-
там. Ра ней мы пла ці лі за яго 
ў за леж нас ці ад коль кас ці 
за рэ гіст ра ва ных у ква тэ ры 
жыль цоў. Ця пер жа бу дзем 
аплач ваць за тэх ніч нае аб-
слу гоў ван не ліф та пра пар цы-
я наль на зай ма е май пло шчы 
ква тэ ры, а так са ма — рас-
хо ды на элект ра энер гію для 
ліф та, якія бу дуць за ле жаць 
ад та го, коль кі на ез дзі лі за 
ме сяц жы ха ры пад' ез да.

Ці ка ві ла пры сут ных і пы-
тан не, з ка го мож на спы таць, 
ка лі ў пад' ез дзе не вя до мыя 
раз ма ля ва лі сце ны, раз бі лі 
лям пач кі. Аказ ва ец ца, акт 
ван да ліз му трэ ба за пра та-
ка лі ра ваць, пра ін фар ма ваць 
упаў на ва жа на га па до ме, 
мі лі цыю. Ка лі ў вы ні ку рас-
сле да ван ня па ру шаль ні кі не 
бу дуць вы яў ле ны, то ўлас ні кі 
жы ло га до ма на пра ця гу ме-
ся ца па він ны пры няць ра шэн-
не і пры вес ці ўсё ў па ра дак за 
кошт улас ных срод каў.

— Усё ідзе да та го, каб у 
кож ным пад' ез дзе быў абра-
ны ста рэй шы. Мы скар дзім ся, 
што на лес віч най пля цоў цы 
бруд на, за сме ча на. Па но вых 
пра ві лах, па жа дан ні жыль цоў 
мо гуць пры слаць бры га ду, 
якая ўсё вы мые, вы чыс ціць, 
але за па слу гу вы ста вяць 
асоб ны ра ху нак. Трэ ба пра-
ца ваць з людзь мі, каб яны 
са мі са чы лі за па рад кам у 
мес цах агуль на га ка ры стан-
ня, пры ма лі ўдзел у яго пад-
тры ман ні. Інакш — пла ці це са 
сва ёй кі шэ ні, — пад крэс лі ла 
Свят ла на Ге ра сі мов іч.

lazovskaya@zviazda.by

Кож ны год з на ступ лен нем 
ха ла доў рас це коль касць 
па жа раў у сель скай мяс цо вас ці. 
Асаб лі вую тры во гу ў мяс цо вай 
ула ды ды кам пе тэнт ных служ баў 
вы клі кае бяс пе ка гра ма дзян, 
што вы зна ча юц ца аса цы яль ны мі 
па во дзі на мі. 

Гіс то рыя ад на го 
вяс коў ца

У жы ха ра вёс кі Ля хаў цы Мак ран-
ска га сель са ве та су пра цоў нік Ма ла-
рыц ка га рай ад дзе ла па над звы чай-
ных сі ту а цы ях Вік тар Літ він — час ты 
госць. Вось і ня даў на, на пя рэ дад ні 
па ся джэн ня сель вы кан ка ма па пы-
тан нях бяс пе кі на сель ніц тва, ін спек-
тар на ве даў ся да ста ро га зна ё ма га. 
За стаў пры выч ную кар ці ну: у ха це, як 
той ка заў, чорт на гу зло міць. На фо-
не бру ду і вэр ха лу вы пі рае ра зет ка, 
якая лі та раль на ві сіць на про ва дзе, і 
да яе пад ве дзе ны элект ра пры бо ры. 
Апа вя шчаль нік, які ле тась на бы лі за 
кошт бюд жэ ту і да ста ві лі гас па да ру, 
не ку ды пра паў.

Стар шы ня Мак ра нска га сель ска-
га Са ве та Ба рыс СА МА СЮК рас ка заў 
жыц цё вую гіс то рыю гэ та га ча ла ве ка. 
60-га до вы Н. быў адзі ным сы нам у баць-
коў, якія кла па ці лі ся пра яго і ўтрым лі ва-
лі, па куль бы лі жы выя. Баць ка, ін ва лід 
вай ны, кал гас нік, меў доб рую пен сію. 
Ма ці за ві ха ла ся і на пра цы, і па гас па-
дар цы. Наш ге рой ні ко лі ні дзе не пра-
ца ваў, праў да, ён з дзя цін ства меў ін ва-
лід насць. Так што пас ля смер ці баць коў 
без пен сіі не за стаў ся, але амаль усе 
гро шы ад ра зу пас ля атры ман ня ра зы-
хо дзі лі ся на ві но і га рэл ку.

Яшчэ ўво сень, пад час ад на го з 
су мес ных рэй даў з участ ко вым і ра-
бот ні кам МНС, ка мі сія за ві та ла да гра-
ма дзя ні на Н., які ля жаў па ся род ха ты. 
«Вы нес лі з па коя на ру ках, сяк-так 
па са дзі лі ў ма шы ну, за вез лі да нар-
ко ла га, — рас каз вае стар шы ня сель-

ска га Са ве та. — Ужо ў ля чэб-
най уста но ве ад мы лі ад бру ду, 
адзе лі ў чыс тае, по тым пе ра вя лі 
на са цы яль ны ло жак у баль ні цу 
сяст рын ска га до гля ду». Там ён 
па быў не каль кі дзён у чыс ці ні і 
цяп ле, смач на па еў. Ды і ру шыў 
да до му. Яго не за да валь няў та-
кі стан спраў, ка лі са цы яль ная 
ўста но ва ад ліч вае 80 пра цэн таў 
пен сіі на ўтры ман не. На вы піў-
ку, па-пер шае, не за ста ец ца, па-дру-
гое, піць ні хто не да зва ляе. 60-га до вы 
вяс ко вец вяр нуў ся ў баць коў скі дом, у 
пры выч ную для ся бе аб ста ноў ку, каб 
вес ці пры выч ны лад жыц ця. 

Сель скі сход
Як мож на паў плы ваць на та ко га 

ча ла ве ка? Па ўшчу ваць яго со ты раз? 
Што і бу дуць ра біць на па ся джэн ні сель-
вы кан ка ма, ку ды Н. за пра сі лі з ін шы мі 
ся м'ю вяс коў ца мі для пра фі лак тыч най 
гу тар кі. Па вод ле слоў Ба ры са Са ма сю-
ка, ле тась на тэ ры то рыі сель са ве та ў 
аг ні за гі нуў ма ла ды муж чы на. Пры чы-

на ба наль ная: лёг у ло жак не цвя ро зы, 
за ку рыў і не пра чнуў ся, на ват ка лі ўсё 
за га рэ ла ся. Пас ля та го вы пад ку ў вёс-
ках прай шло не каль кі сель скіх схо даў, 
якія іні цы я ва лі су пра цоў ні кі МНС. 

З но ва га го да прак ты ку агуль ных 
схо даў пра доў жы лі. Ужо на па чат ку го-
да сход прай шоў у вёс цы Мак ра ны. У 
сель скім До ме куль ту ры са бра лі ся не 
толь кі вяс коў цы, прад стаў ні кі пра ва-
ахоў ных ор га наў і МНС, прый шлі на ват 
вяс ко выя свя та ры, а так са ма пе да го гі, 
ме ды кі. Усёй гра ма дой га ва ры лі аб са-
мым важ ным для жыц ця ча ла ве ка — 
аб бяс пе цы. На чаль нік Брэсц ка га 
аб лас но га ўпраў лен ня МНС Кан стан-

цін ШАР ШУ НО ВІЧ, які быў на схо дзе 
у Мак ра нах, рас ка заў аб ста тыс ты цы 
па жа раў, не аб мі нуў тра гіч ныя зда рэн-
ні. Кі раў нік ве дам ства пры во дзіў шмат 
пры кла даў, ка лі не вя ліч кі пры бор — 
апа вя шчаль нік — вы ра та ваў жыц ці 
адзі но кіх лю дзей аль бо цэ лай сям'і. 
Га ва ры лі і аб дзі ця чым сва воль стве 
з аг нём, аб тым, што не да пу шчаль на 
на ват на ка рот кі час па кі даць дзя цей 
ад ных, асаб лі ва ка лі ў до ме па лі цца 
печ аль бо пра цу юць элект ра пры бо ры. 
Асоб най тэ май для аб мер ка ван ня ста лі 
пра ві лы па во дзі наў на ва да ёмах зі мой. 
Па вод ле слоў стар шы ні сель ска га Са-
ве та, сход атры маў ся і змяс тоў ным, 
і ак ту аль ным. Ка лі лю дзі збі ра юц ца 
ра зам, усе вы каз ва юць і ра зу мен не, і 
ра шу часць вы кон ваць пра ві лы бяс пе кі. 

А па асоб ку, на жаль, не ва ўсіх 
гэ та атрым лі ва ец ца.

І пер шая пры чы на та кой не-
ад па вед нас ці — зло ўжы ван не 
ал ка го лем. Пен сіі сён ня ха пае, 
лі чыць стар шы ня сель вы кан-
ка ма, каб пад трым лі ваць 
сваё жыт ло ў на леж ным ста-
не, гэ та зна чыць, свое ча со ва 
па пра віць пра вод ку аль бо ад-
ра ман та ваць печ. Не ці ка вяц-
ца сва ёй бяс пе кай тыя, хто 
ці ка віц ца най перш га рэл кай. 
Та му пра фі лак тыч ная ра бо та 
не спы ня ец ца. «Мы вя дзём 

яе ра зам з участ ко вым ін спек та рам 
Аляк санд рам Аўдзеюком», — да даў 
стар шы ня.

Па ру шаль ні каў — 
на па ся джэн не 

вы кан ка ма
— Ад ра зу пас ля ле таш ня га тра-

гіч на га над звы чай на га зда рэн ня мы 
скла лі план ме ра пры ем стваў па бяс пе-
цы, яко га ста ра ем ся пры трым лі вац ца. 
У ад па вед нас ці з на зва ным пла нам і 
прай шлі схо ды ва ўсіх вёс ках сель-
са ве та, а так са ма бу дзе пра во дзіц ца 

па ся джэн не вы кан ка ма. Участ ко вы 
ра за слаў па вест кі вась мі гра ма дзя-
нам, на вед ван не до ма ўла дан няў якіх 
вы клі ка ла ў нас най больш пы тан няў. 
Не вы клю чаю, што трох аль бо ча ты-
рох з іх ад ра зу па вя зём да нар ко ла-
га і пач нём пра цэ ду ру афарм лен ня 
ў ля чэб на-пра цоў ны пра фі лак то рый. 
Ча сам гэ та вы гля дае ці не адзі ным 
спо са бам за ха ваць аль бо па доў жыць 
жыц цё гра ма дзя нам, — рас ка заў кі-
раў нік сель ска га Са ве та.

Ну а ас тат нія з за про ша ных на ка-
мі сію, спа дзя юц ца ў вы кан ка ме, мо жа, 
хоць крыш ку пе ра гле дзяць па во дзі ны. 
Ба рыс Са ма сюк пад крэс ліў, што пра-
фі лак тыч ная ра бо та пра во дзіц ца ўсё 
ж та кі не да рэм на. Свед чан нем та му 
мо жа быць сі ту а цыя з гра ма дзя ні нам Г. 
з вёс кі Ля хаў цы. Амаль пяць га доў важ-
да лі ся з ім: уга вор ва лі, пры цяг ва лі да 
ад каз нас ці, на ўсіх схо дах і па ся джэн-
нях са ра ма ці лі пры на род на. І ўзяў ся ча-
ла век за ро зум, піць пе ра стаў, жыл лё 
пры вёў у па ра дак. Усё, што вы клі ка ла 
пы тан ні ін спек та ра па жар на га на гля ду: 
пра вод ка, пе чы, — ад ра ман та ва на і 
пры ве дзе на да ла ду.

* * *
Як па ве да міў ка рэс пан дэн ту га-

зе ты па моч нік на чаль ні ка Брэсц ка-
га аб лас но га ўпраў лен ня МНС Сяр-
гей МАШ НОЎ, на пра ця гу мі ну ла га 
го да вы ра та валь ні кі Брэст чы ны 
аб сле да ва лі 134 ты ся чы до ма ўла-
дан няў, па мес цы жы хар ства бы ло 
пра ве дзе на на ву чан не ме рам бяс-
пе кі 249 ты сяч гра ма дзян. За па ру-
шэн не пра ві лаў па жар най бяс пе кі 
да ад мі ніст ра цый най ад каз нас ці 
бы лі пры цяг ну ты кры ху больш за 
6 ты сяч гра ма дзян. У сель скай мяс-
цо вас ці гэ тая ра бо та пра во дзіц ца 
га лоў ным чы нам су мес на з ор га-
на мі мяс цо вай ула ды.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. 
yackevіch@zvіazda.by

Ма ла рыц кі ра ён.

ЗГА РЭЦЬ ЦІ ЗА СТАЦ ЦА ЖЫ ВЫМ?
Ме на ві та пе рад та кім вы ба рам ста віць не ка то рых су ай чын ні каў іх лад жыц ця

Ні на ТА РА НЕЎ СКАЯ 
яшчэ і вы дат ная май стры ха.

Ва лян цін СЕ МЯ НЯ КА, на мес нік стар шы ні Зэ львен ска га 
рай вы кан ка ма:

— У ра ё не пры мя ня юц ца роз ныя фор мы са цы яль най да па-
мо гі, і ад на з но вых для нас — дом са ма стой на га су мес на га 
пра жы ван ня па жы лых гра ма дзян. Гэ тую іні цы я ты ву мяс цо вых 
улад фі нан са ва і кан суль та тыў на пад тры ма лі на аб лас ным 
уз роў ні. Ця пер у да мах жы вуць лю дзі, якія апы ну лі ся ў адзі-
ноц тве, у скла да най жыц цё вай сі ту а цыі. Яны зна хо дзяц ца ў 
кам форт ных і бяс печ ных умо вах і пры гэ тым са цы яль ныя па-
слу гі, у па раў на нні з ін шы мі ста цы я нар ны мі ўста но ва мі, знач на 
менш за трат ныя для бюд жэ ту. Ка лі і ёсць праб ле ма, дык хі ба 
што толь кі ў адап та цыі вяс коў цаў па жы ло га ўзрос ту да но вых 
умоў пра жы ван ня.

Ра зам з гэ тай мы раз ві ва ем і ін шыя фор мы са цы яль най да-
па мо гі, а так са ма аб' яд ноў ва ем на ма ган ні дзяр жаў ных струк-
тур, ор га наў мяс цо ва га са ма кі ра ван ня, гра мад скіх ар га ні за цый, 
каб за бяс пе чыць нар маль ныя ўмо вы пра жы ван ня па жы лых 
лю дзей у іх аса біс тых до ма ўла дан нях. У гэ тым кі рун ку ў на-
се ле ных пунк тах ак тыў на пра цу юць агляд ныя ка мі сіі: ра бо ту 
што ты дзень ана лі зу ем на ўзроў ні ра ён на га вы ка наў ча га ка-
мі тэ та, ка рэк ці ру ем уза е ма дзе ян не роз ных служ баў. Ця пер, у 
ха ла ды, гэ та асаб лі ва важ на, каб па збег нуць ней кіх праб лем-
ных сі ту а цый.
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Вуліца Першамайская (раней называлася Шклоўскай, потым — Дняпроўскім праспектам).

Бы вае, што наз ва 
ву лі цы ўжо іс нуе, 

але вы клі кае су пя рэч лі выя 
мер ка ван ні. На прык лад, 
ву лі ца Ба ку ні на. 
У го нар ка го яна на зва на: 
анар хіс та ці аба рон цы 
Ма гі лё ва?

БАЛ КОН УПА СЦІ МО ЖА...
Мяс цо вым ула дам на Ві цеб шчы не трэ ба шмат зра біць, 

каб бал ко ны і ло джыі не ўяў ля лі па гро зы

Стан балконаў на момант праверкі.

Вель мі важ на, 
каб жы ха ры 

ве да лі, якія зме ны 
ча ка юць кан крэт ныя 
тэ ры то рыі.

ІМЁНЫ ДЛЯ ВУЛІЦІМЁНЫ ДЛЯ ВУЛІЦ ПА ЦЯГ НУ ЛІ СЯ 
ПА ЛЁГ КУЮ 

ЗДА БЫ ЧУ
У Жа бін каў скім ра ё не 
больш за ты дзень 
пра цяг ва ец ца не звы чай ны 
ры ба лоў ны бум. На 
ва да ёмах з-за сне гу і 
тоў ста га лё ду на зі ра ец ца 
не да хоп кіс ла ро ду. 
Спе цы я ліс ты на зы ва юць 
гэ та пе рад за мор ны мі 
з'я ва мі. Як толь кі 
пра бі ва ец ца лун ка, ры ба 
імк нец ца да па верх ні ва ды, 
пры гэ тым аку ні, шчу па кі, 
плот кі зна хо дзяц ца ні бы 
ў паў сон ным ста не, 
губ ля юць на ту раль ную 
пры род ную асця рож насць. 

Сі ту а цы яй ска рыс та лі ся ры-
ба кі, і не толь кі сум лен ныя. 
Лун кі вы ра за юць бен за пі ла мі і 
чэр па юць ад туль ры бу.

Па вод ле слоў на мес ні ка 
на чаль ні ка Брэсц кай аб лас-
ной ін спек цыі ахо вы жы-
вёль на га і рас лін на га све ту 
Сяр гея ШТЫ КА, толь кі за 
ча ты ры дні ін спек та ры скла лі 
8 пра та ко лаў за рыб нае бра-
кань ер ства. Пад ад каз насць 
трап ля юць най перш тыя, хто 
вы ка рыс тоў вае ко лю чыя прад-
ме ты і ін шыя за ба ро не ныя 
срод кі вы ла ву ры бы. Ця пер 
праб ле май зай ма ец ца Жа бін-
каў скі рай вы кан кам. Ча ка ец-
ца, што мяс цо вая ўла да пры ме 
ра шэн не пра па ве лі чэн не нор-
мы вы ла ву (сён ня гэ та 5 кі ла-
гра маў на ад на го ча ла ве ка) 
як ча со ва га за ха ду.  Але гэ та 
не азна чае, што ры бу мож на 
зда бы ваць цэнт не ра мі дзень 
і ноч, як гэ та ро бяць асоб ныя 
«ама та ры».

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. 
yackevіch@zvіazda.by


